            Урок русского языка в 5 классе

Тема: Понятие об имени прилагательном
Цель: дать понятие об имени прилагательном; научить находить прилагательные в речи; формировать умение распознавать роль прилагательных в речи; воспитывать любовь к природе, заботливое отношение к птицам.
Тип урока: урок объяснения нового материала.
Оборудование:  компьютер, презентация, таблицы.

Ход урока

І. Организация класса

Ну-ка, проверь, дружок,

Ты готов на урок?

Все ль на месте,

Все ль в порядке,

Ручка, книжка и тетрадка?

Все ли правильно сидят?

Все ль внимательно глядят?

Постарайтесь все понять

И внимательно писать.

ІІ. Проверка домашнего задания

1. Проверка выполнения упражнения  (с.36)

На доске записаны  названия 3-х рек и слово «солнце»

цесолн

лецИнгу
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- Прочитайте зашифрованные слова. 

 - Что это за слова? (названия рек)

- Дома вы должны были приготовить и записать названия рек. Какие ещё названия вы записали?

- Какие названия государств вам известны?

- Какие города вы знаете?

- Какое правило вы использовали при выполнении этого упражнения? (Большая буква в именах собственных).

- Назовите лишнее слово среди зашифрованных. Почему оно лишнее? (это не название рек)

- Как вы думаете, в каких случаях мы запишем слово «солнце» с большой буквы? (когда оно будет стоять вначале предложения; когда это слово будет обозначать название планеты Солнце, во всех остальных случаях это слово пишем с маленькой буквы) (Слайд 1)

- Так пусть же каждый его лучик заглянет к нам в класс и не только обогреет нас, но и придаст сил, аккуратности, уверенности в знаниях (слайд 2).
ІІІ. Актуализация опорных знаний.

       1. Повторение правил (Имя существительное)
- К какой части речи относится э слово солнце? (Имя существительное). 

- Что такое имя существительное? ( Имя существительное – часть речи, которая обозначает предмет и отвечает на вопросы кто?, что?)

- Что еще вы знаете об имени существительном? (оно обозначает одушевленные или неодушевленные предметы; изменяется  по  числам (единственное и множественное число), по родам (мужской, женский и средний род) и по вопросам)).
- Назовите грамматические признаки слова солнце? ( Что? – солнце, имя сущ.,неодуе, ед.число, с.род)
- Молодцы!
       2. Минутка  каллиграфии

Загадка.

Кто в лесу без топоров

               Строит избу без углов? ( Птицы)

       - Сегодня на уроке мы много узнаем и поймем. Помогут нам в этом птицы

       - Давайте, их на урок позовём.

Ястре …, лебе …ь, голу …ь, дроз …(Слайд 3)

       - Посмотрите на картинки.

       - Назовите слово, пропущенную букву в нём  и проверочное слово.

(Подбирают проверочные слова к пропущенным сомнительным согласным на конце).

- Какое правило применяли? (правописание сомнительных согласных)

       - Именно написание этих букв мы повторим сегодня во время минутки каллиграфии (Слайды 4, 5  – образец).

- Пропишем:

б  д  ба  дубидыбддб

      - А теперь, запишите красиво слова ястреб, лебедь, голубь, дрозд, подчеркните сомнительную согласную.

    - Какой частью речи являются эти слова? (имя существительное).
    - Одушевленные это имена существительные или нет? Почему? (да, они обозначают птиц)

       3. Работа с деформированным предложением.

       - Какие из этих птиц зимующие? (голубь, ястреб)

      - Эти птицы не боятся морозов, еду умудряются найти даже зимой. Но все-таки зимой им тяжело. Они не всегда могут найти себе корм.

       - Как мы можем помочь им зимой?(кормушки)

       - Перед вами деформированное предложение, которое мы должны восстановить и записать ( Слайд 6).
К, прилетели, кормушке, снегири, и суетливые, красногрудые, синички. 
      - Составьте предложение и запишите его,   подчеркните слова обозначающие предмет. 

(Дети составляют предложение,  один ребёнок зачитывает  его, а потом записывают предложение самостоятельно. Один ребенок выходит к доске и подчёркивает имена существительные).

    К кормушке прилетели красногрудые снегири и суетливые синички.

      - Найдите в предложении слова, которые описывают прилетевших к кормушке птиц. Назовите их (красногрудые, суетливые)

     - Что это за слова? ( слова обозначающие признак предмета или указывают на него).

       - Над чем мы будем сегодня работать?

IV. Сообщение темы и задач урока

       -  Тема урока «Имя прилагательное как часть речи»(Слайд  7).

      - Сегодня на уроке мы познакомимся именем прилагательным, узнаем на какие вопросы оно отвечает и для чего служит .

       - Но для начала, давайте выполним физкультминутку.
· Физкультминутка.

  Утром встал голубь на лапки,

                                           Приготовился к зарядке,

Повернулся влево, вправо,

   Приседанье сделал справно,

                                            Клювиком почистил пух,

                                            И скорей за парту – плюх!

V. Первичное восприятие и осознание нового материала.

       1. Наблюдение над ролью имён прилагательных в речи.

     - Посмотрите на экран. Прочитайте слова, которые записаны. (Слайд 8)

Непоседа …, 

Птица …,

Птица …,

Самая … .

    - Можем ли мы сказать о какой птичке идет речь? Почему? (сделать трудно, не указаны признаки).
     - Теперь, посмотрите на этот текст.(Слайд 9)

    - О какой птице идёт речь? (сорока). 

    - Какие слова помогли вам её узнать?(пёстрая, длиннохвостая, говорливая, болтливая).

    - На какой вопрос отвечают эти слова? (какая?)

     - Что обозначают эти слова? (признак предмета)

     - Эти слова относятся к такой части речи, как имя прилагательное. Они помогают нам более точно и красиво описать предмет или какой-то текст.

       - Из этого мы можем сделать вывод.

Вывод:

Имя прилагательное – это часть речи, которая обозначает признак предмета и отвечает на вопросы: какой? какая?  какое? какие?(Слайд 10)

(Дети повторяют за учителем)

Имя прилагательное может характеризовать цвет, вес, форму, величину, вкус, состояние.(Слайд 11)

В тексте имя прилагательное подчёркиваем  волнистой линией.

· Подберите прилагательные к именам существительным. Поставьте вопросы к именам прилагательным (Слайды 12, 13, 14).

Цыплёнок, лягушка, зерно.
       - На какой вопрос отвечает слово «цыплёнок»? (какой?)

       - Слово «лягушка»? (какая?)

       - Слово «зерно»? (какое?)

2. Разминка для глаз (слайды 15, 16-17, 18-19, 20)

3. Работа в паре
(На парте карточка, по которой работают дети в паре).

- У вас на парте лежит карточка с заданием.

Задание: найти к существительному подходящее по смыслу прилагательное и соединить их стрелками (Слайд 21)

дятел          чёрный

ворон                    красноголовый

сова              пёстрая

зяблик          спящая
       - Посмотрите на экран. У вас так получилось? Встаньте те,  у кого правильно выполнено задание. (Слайд 22)

(Поднимаются  дети, которые правильно выполнили)

VI. Закрепление и осмысление знаний.

1. Работа с учебником.

· Откройте ваши учебники на с.43.

· Давайте прочитаем  правило (Упр.355)

· Чтение правила (с.43, Упр. 355)
· Самостоятельная работа (с.44, Упр.357)

( У доски работает 2 ученика, остальные самостоятельно. Каждому ребёнку у доски дано одно предложение)

- Выпишите из данных предложений имена существительные вместе с относящимися к ним именами прилагательными. Обозначая имена существительные значком + , поставьте вопросы к именам прилагательным.

      Ядовитый жук. Костяной хвост. Настоящее оружие. Ядовитыми брызгами.

       - Встаньте те дети,  у которых совпали варианты словосочетаний.

VII. Итог урока.

- Скажите, что мы сегодня делали на уроке?

      - C какой частью речи познакомились?(имя прилагательное)

     - Какая часть речи называется именем прилагательным?

     - Для чего нужны эти слова в нашей речи?(для более красивого описания)
       -  Чем запомнился вам урока?

       - На уроке вы работали хорошо и за это заслуживаете награду. (Слайд 23 со словом «МОЛОДЦЫ!»)

       - Самые активные ученики получат свои оценки после проверки тетрадей.

VIII. Домашнее задание.

     с. 49, Упражнение 367, с. 43 (выучить правило) ( Слайд 24)
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